

医院排行榜是“看病宝典”还是给“看病难”火上浇油?

中国首个医院排行榜发布者来宁回应质疑,呼吁实行分级诊疗

到医院看病,大家都想找最好的医生。近年来,各种医院排行榜层出不穷,作为中国首个医院排行榜,“复旦版排行榜”成为不少人的“看病宝典”。有人也提出质疑:给中国医院排名,会不会造成“看病更难”的现象呢?

6月22日,2014光明院长会——精英圆桌论坛在南京举行,“复旦版医院排行榜”牵头人、复旦大学医院管理研究所所长高解春回应质疑:如今很多专家、教授都看了很多“平庸”的病,很多人一点点小病也要找最“大”的专家,这并非一份榜单就能改变的,排名不会加剧看病难,大医院饱和的根本原因是我国没有很好的分级诊疗制度。

现代快报记者 安莹



高解春教授 论坛主办方供图

排名是要让病人到合适的地方看病

“复旦版医院排行榜”已经连续发布了5年,虽然一度有人质疑,但入选的医院以及科室,实力基本得到大多数专家的认同。

业内人士称,这张榜单一是让医院知道自己的专科在国内医院中的地位,二是让老百姓知道最好的医院在哪里。

高解春教授表示,当初想要给医院进行排名的一个重要动因,就是要让病人到合适的地方看病,当你急需医疗救治,可以按图索骥去寻找最合适的医院。比如北京同仁医院,专科特色很明显,就是以耳鼻喉科、眼科为特点。

那么,公众了解榜单以后,会不会一窝蜂都到那些排名靠前的医院看病,加剧看病难的问题?“看病难并不是一份排名就能加剧或者缓解的。”高解春回答。

要想解决看病难,分级诊疗是个出路

高解春表示,要想解决看病难问题,分级诊疗是个出路。如今在中国,病人拿着一张卡,到哪都能看病,导致很多专家看了很多平庸的病,很多人一点点小病也要找最“大”的专家,这是一种资源不平衡和看病无序。原因是没有很好的分级诊疗制度。分级诊疗制度基本上由三块组成,第一,没有转诊,自己去看病,不给报销。第二,没有达到分诊治疗标准,医生可以不看病,不是说谁来看病就能看的。第三,三级医院原则上没有普通门诊,

到了三级医院基本上要看专科学了,而普通的疾病,都应该在下面的一级医院、二级医院进行治疗和筛选。老百姓看病难,要依靠基层社区卫生服务中心的全科医生和家庭医生来缓解。高解春也透露,目前国家卫计委也正在将“分级诊疗”作为课题进行研究。

中国医院排行榜是如何出炉的?

复旦大学医院管理研究所发布的“全国最佳医院和专业排名”,也是国内首个针对最佳专科声誉排行榜和最佳医院排行榜。

那么,这份“医院排行榜”是如何出炉的?高解春说:作为第三方评审机构,我们不会直接参与。每年会发放给专家评议问卷,问卷就是三项内容:临床能力、解决疑难杂症的能力、学科建设能力。我们已经建立了庞大的专家组数据库,比如2014年的榜单正在评选中,对30个专科一共给全国3500位专家发出问卷,由专家们对自己的领域进行提名。就像“选美”一样,一个人选你美,三个人选她美,少数服从多数,按照计分制来评定。

●相关新闻

南京军区南京总医院几年前就试水分级诊疗

在中国医院榜单上,南京军区南京总医院的肾脏病科常年排名在肾脏科的前三位。

据了解,南京军区南京总医院的肾脏病科早在前些年就开始试点“分级诊疗”。患者到院后,导诊台会对病人进行分类,初诊病人推荐到初诊区,复诊病人则到复诊区。如果患者是初次就诊,初诊医生在经过诊断后,建议患者在门诊做检查,如果病情轻微,则给出治疗方案,确定复诊时间;如果是疑难重症,则推荐给更高一级的专家,一直到最高级别的院士门诊。初诊医生在推荐时,还会注意就不同病种推荐给不同专家。

肾脏病一般都需要定期复诊。初诊病人在初次就医完成时,主诊医生会为患者预约好下次就医的时间。而且,就诊一次之后,患者的病情将由一位专家“负责到底”,也保证了治疗的连续性和规范化。

他们的一条微博让大家知道了最美司机吴斌

“无锡交警”官方微博和微信已拥有近80万粉丝,被网友称为最潮最亲民的互动平台

候选岗位:无锡市公安局交警支队宣传服务岗组

最先发布最美司机的事迹

“5月29日中午,老吴驾驶大客车行驶于沪宜高速宜兴方向130公里处,被一个来历不明的金属片砸碎前窗玻璃后刺入腹部至肝脏破裂,老吴强忍疼痛将车停稳,并提醒车内24名乘客安全疏散和报警,看到大家都很安全时,老吴倒下了。今天凌晨,虽经全力抢救,老吴仍然逝去了,我们纪念他,为了他那坚强的意志。”2012年6月1日,“@无锡交警”发布这条微博。

两分钟后,第二条微博推出:“出警民警说,大客车刹车拖印是笔直的,一个肝脏被突然刺破的司机,要用怎样的意志力才能做到这一点啊!乘客们自发到医院看望抢救中的老吴,他们是在看到老吴很快倒下后才知道事情的严重性。我们纪念老吴,纪念他深扎在心底的崇高职业道德,只有这样的人,在关键时刻才会想到大家的安全。”

微博发出后,被网友迅速转载,网民自发为英雄吴斌祈福、送行。

“@无锡交警”在这事件中的表现,也获得了媒体的关注。光明日报曾以整版报道“英雄吴斌是怎样发现的”,强调了无锡交警官方微博在事件中起到的巨大作用。

五人团队打造给力微博

“@无锡交警”的微博,就是由无锡市公安局交警支队宣传服务岗组打造的,这是一个五人团队。民警老吴明年就要退休,他专门负责影

音资料的摄录、历史资料的整理收集和业务上的“传、帮、带”;作为这个团队的领头人,林柯明科长有一个网名叫“飞猫”,他谙熟道路交通法规,还是一名二级心理咨询师,擅长把情理融入法理之中。吴斌的事迹,就是由林柯明通过微博发布的。

拥有粉丝超过66万的“无锡交警”官方微博(包括新浪微博和腾讯微博)被网民称为“最潮、最亲民而又人性化的给力微博”,也因此荣获2012年度江苏十大政务机构微博第4名。而开通7个多月的“无锡交警”官方微信,用户数已达13万。

一直都在与网友互动

今年5月的江苏首届政务微信峰会上,无锡交警微信平台被网友推荐为“务实模范号”,这个团队在会上分享了受欢迎的秘诀:有权威也有草根,有宣传也有服务。

而2011年官方微博开通首日,无锡交警直播全市酒驾整治行动,并通过幽默的语言对驾驶人进行劝戒,此举也开创了全省交警微博直播“酒驾风暴”的先河。

针对交通违法的警民互动,更是他们的拿手绝活。2012年6月19日,民警“塔塔”在微博上看到一位网友私信举报一辆从涟水来锡的客车超载,一直与网友保持联系,最终在高速大队民警的配合下,查处了这辆严重超员大客车。

抢救断指儿童、收集市民金点子、直播“微访谈”……他们通过“双微”拉近了警民关系,做好温馨服务。



无锡市公安局交警支队宣传服务岗组 通讯员供图

●邀请你来探访、评选

从6月20日起,江苏省公安厅、省文明办、新华社江苏分社、现代快报等单位联合主办“江苏公安交警文明执法示范窗口评选”活动。

你有没有跟这些执法窗口接触过?他们的执法和服务令你满意吗?如果满意,就可以通过以下几种方式为他们点赞。现代快报也邀请大家到这20个候选窗口去探访、“暗访”,看看他们的执法和服务是否到位。

■参与方式

1. 登录现代快报网 www.xdkb.net。在首页焦点位置有投票窗口。参与投票的网友,如果在现代快报网注册,还有积分等礼品赠送;

2. 扫描二维码,加现代快报微信,在微信平台投票;

3. 关注“@现代快报”新浪微博,点击进入投票页面投票。

4. 如果您跟这些窗口单位有什么故事,或者有什么意见、建议,也可以发上述微信、微博、或者拨打现代快报24小时热线025-96060告诉我们。

■投票注意事项

登录网站后,点击进入投票专栏即可。每次投票任选10个候选窗口,多选或少选视为无效。每个IP地址限投3次,超过的票数将被视为无效。

